VISITA AL TORCAL DE ANTEQUERA Y DOLMEN DE MENGA

1.- EL TORCAL

1.1 Sistema montañoso al que pertenece: Sistemas Béticos. Cordillera Subbética.

1.2. Altitud media: 800-1369 m., 1000 m aproximadamente
1.3. Tipo de roca: formación kárstica (roca caliza y ausencia de agua). Rocas calizas, muy porosas. Se forman en el fondo de los océanos por depósito de materiales calcáreos (restos de moluscos, corales…)Tres tipos de caliza, lo que da lugar a las formas provocadas por la erosión. Esta formación montañosa tiene su origen en un choque entre las placas tectónicas de África y Europa, que hizo surgir también los Alpes y la cordillera Penibética. 

1.4. ¿Cómo se ha formado? La erosión del agua, los cambios de temperatura y el viento sobre ese tipo de roca.

· 1.5. Flora y fauna. 

· Flora: margaritas, amapolas, arce, majuelo, zarzamora, rosal silvestre o tapaculo o escaramujo, lentisco, musgo, cardo, coscoja, mastranzo, malvaloca, tréboles.
· Fauna: por los restos observados podemos saber que hay cabras montesas, zorros, conejos, águilas reales, hasta treinta y cinco especies de pájaros (petirrojo), insectos (libélulas, mariposas, insecto palo), lagartos, lagartijas…

1.6. Mapa. Trayecto desde Alhaurín hasta allí. Itinerario seguido. 

Itinerario 1

Poblaciones: Alhaurín de la Torre – Zapata– Málaga – Casabermeja - Villanueva de Cauche - Antequera.

Accidentes geográficos: valle del Guadalhorce, río Guadalhorce, Hoya de Málaga, monte Coronado,  Montes de Málaga, valle del Guadalmedina, río Guadalmedina,  puerto de las Pedrizas, Vega de Antequera, Peña de los Enamorados – Sierra Pelada - Torcal
Itinerario 2

Poblaciones: Alhaurín de la Torre – Churriana – Estación de Cártama – Casarabonela – Carratraca – Ardales – Teba -  Campillos - Antequera.

Accidentes geográficos: valle del Guadalhorce, río Guadalhorce, río Grande, arroyo Casarabonela, río Turón, Laguna de Campillos, embalse de Guadalteba, Sierra de Teba,  vega de Antequera, Peña de los Enamorados – sierra Pelada – Torcal

Carreteras: A-404 ( Churriana

 

A-7052 ( Cártama



A-357 ( Ardales



A-384 ( Campillos



A-343 ( Antequera



A-7075 ( Torcal
1.7. Antequera: municipio. 

· número de habitantes: entre 42.000 y 44.000

· extensión: 810,39 km2

· densidad de población: 53,06
· monumentos y sitios de interés: dólmenes prehistóricos, termas romanas, castillo musulmán, puertas de una antigua muralla(puerta de los Gigantes), 33 iglesias (colegiata de Santa María), Fuente del Sol, monumentos a Fernando I y Pedro Espinosa, museo arqueológico. 
1.8. Pueblos limítrofes y que forman parte de la comarca de la Vega de Antequera:  Villanueva de la Concepción, Villanueva de Algaidas, Alameda, Mollina, Archidona, Bobadilla, Humilladero, Cuevas Bajas.

Fuente de Piedra (no es limítrofe, pero forma parte de la comarca)

2.- DOLMENES DE MENGA, VIERA Y EL ROMERAL

Lugar donde se encuentran: Antequera (Málaga)

Los tres dólmenes se encuentran alineados con otros dos que están al pie de la Peña de los Enamorados, donde se han encontrado también pinturas rupestres en un abrigo.

2.1. DOLMEN DE MENGA 
Periodo histórico: Neolítico.

Datación: hace aproximadamente 5.000 años.

Descripción: En galería. Grandes bloques de piedra son colocados en vertical en una zanja. Posteriormente se colocan grandes piedras para cerrar la construcción y se cubre el lugar con tierra, formando una pequeña colina artificial. Éste tiene unas grandes piedras verticales que sirven para reforzar la sujeción de los megalitos del techo. En el interior hay un pozo de unos 19,5 metros de profundidad. Eran lugares donde enterraban a los muertos, aunque el de Menga se piensa que era utilizado como santuario para ceremonias. Suelen tener la galería de entrada orientada al este, hacia la salida del sol, para ayudar a los espíritus a “despertar”, pero éste está orientado hacia la Peña de los Enamorados.
Restos: no se han encontrado, pero por otros dólmenes de ese tipo se sabe que enterraban a sus muertos en posición fetal, con sus ajuares, utensilios y armas. 

2.1. DOLMEN DE VIERA

Periodo histórico: Neolítico.

Datación: hace aproximadamente 4.500 años.

Descripción: En corredor. Grandes bloques de piedra son colocados en vertical en una zanja. Posteriormente se colocan otras piedras para cerrar la construcción y se cubre el lugar con tierra, formando una pequeña colina artificial. Éste tiene un corredor que termina en una cámara rectangular. El acceso al interior del pasillo y a la cámara se hace por dos piedras horadadas de casi un metro de grosor. Eran lugares donde enterraban a los muertos y  tiene la galería de entrada orientada al este, hacia la salida del sol, para ayudar a los espíritus a “despertar”.
Restos: no se han encontrado, pero por otros dólmenes de ese tipo se sabe que enterraban a sus muertos en posición fetal, con sus ajuares, utensilios y armas. 
2.2. EL ROMERAL

Periodo histórico: Edad de los Metales.

Datación: hace unos 3.800 años

Descripción: es una construcción por aproximación (de tipo tholos, propio de la cultura micénica; es el  único de este tipo que hay en Europa occidental). Se hacen las paredes con lascas pequeñas que se van colocando sin argamasa ni cemento. Para darle sujeción se colocan grandes rocas encima formando el techo y se recubre exteriormente con tierra. Las paredes son curvas y se van cerrando hasta formar una especie de iglú, en el caso de las cámaras. Hay una galería de entrada, una cámara de unos siete metros de diámetro y una cámara pequeña de unos tres metros de diámetro con una losa que parece un altar. 
Restos: se han encontrado pequeños restos de cerámica y fragmentos de huesos bajo una losa que se encuentra en la cámara pequeña, que se supone que era un altar. La entrada está orientada hacia el oeste.

Fotos (poner pie)
3.- Opinión personal

